

СОЦИАЛЬНАЯ РАБОТА С ОСУЖДЁННЫМИ
КАК ОБЩЕСТВЕННО-ПРАВОВОЕ ЯВЛЕНИЕ
SOCIAL WORK WITH CONVICTS
AS A SOCIAL AND LEGAL PHENOMENON

Аннотация. В статье анализируется ряда элементов социальной работы, реализуемой в отношении осуждённых, отбывающих уголовные наказания без изоляции от общества. Проведено исследование понимания данного термина с философской, правовой и исторической позиции.

Abstract. The article analyzes a number of elements of social work implemented in relation to convicts serving criminal sentences without isolation from society. The article explores the understanding of this term from a philosophical, legal, and historical perspective.

Ключевые слова: Социальная работа, исполнение наказаний, осужденные, законодательство.

Keywords: Social work, enforcement of punishments, convicts, and legislation.

Одной из основных целей уголовно-исполнительного законодательства является предупреждение совершения новых преступлений как осужденными, так и иными лицами [1]. В этом контексте уголовно-исполнительной системой и иными органами государственной власти реализуется разнообразная деятельность. Одним из элементов данной работы является социальная работа с осужденными, которая представляет комплексный общественный институт, для понимания сути которого необходимо осознание явлений, лежащих в его основе. В соответствии с общепризнанным мнением, краеугольным камнем развития человеческого общества было и остается представление о справедливости, которое дает начало многим социальным процессам и духовно-нравственным ценностям. Для современного общества категория справедливости сохраняет свое основополагающее значение практически во всех сферах его деятельности.

В философии идея справедливости, в частности, рассматривается через призму теории равенства [2, с. 249-259]. Примером может служить гуманистическая «теория справедливости» Джона Ролза. Она основана на честности и справедливости при распределении результатов социального взаимодействия [3, с. 13]. Согласно данному подходу, существует принципиальная возможность примирения свободы и равенства, что является одним из основных условий прогрессивного общества, в котором должна быть обеспечена возможность справедливого выбора для лиц, которые сталкиваются с различными жизненными обстоятельствами [3, с. 13].

В отраслевых науках представление о справедливости конкретизируется согласно предмету и объекту исследования. Так, например, в теории государства и права справедливость рассматривается как нравственное и социальное понятие, а также как юридическое явление. Следствием этого является многообразие пониманий данного термина. Например, право может быть представлено как нормативное выражение справедливости [4, с. 35].

Поскольку идея о справедливости носит для современного общества глобальный характер, существует множество более узких терминов, отражающих специфику данного явления в конкретных сферах деятельности. Одним из таких понятий является «социальная



справедливость», которое отражает качество общественных отношений, их соответствие не только экономическому базису, но и связано с обеспечением неотъемлемых прав человека, с защищенностью граждан, с возможностью свободного развития для отдельно взятой личности и общества в целом. Идея о социальной справедливости является настолько ценной для государства, что она находит своё нормативное закрепление в самых различных формах. Основополагающим документом в этом ряду для нас является Конституция Российской Федерации, которая в статье 7 декларирует, что Российская Федерация является социальным государством, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека [5]. В тексте основного закона раскрываются ряд принципиально важных черт социального государства, которое должно: обеспечивать охрану труда; заботиться о здоровье населения; гарантировать минимальный размер оплаты труда; осуществлять государственную поддержку семьи, материнства, отцовства и детства, инвалидов и пожилых граждан; развивать систему социальных служб; обеспечивать граждан государственными пенсиями, пособиями и иными гарантиями социальной защиты [5]. Таким образом, наше государство берет на себя обязанность по осуществлению разнообразной социальной работы.

Считается, что «социальная работа» как профессия зародилась на рубеже XIX-XX вв. В это время в Великобритании, США, Франции, Швеции и в других странах данная работа начинает осуществляться как самостоятельный вид деятельности. В основе её лежит идея о справедливости которая реализуется, в частности, через помочь людям, попавшим в сложную жизненную ситуацию, например: перенесшим физическую или психическую травму, потерявшим работу, жилье и др. Находясь в непростой жизненной ситуации, человеку, порой, сложно найти правильное решение, тем более, если это касается лиц, не имеющих достаточного опыта или ресурсов в урегулировании возникших проблем. В этом случае помочь данным людям является абсолютно справедливой. Решение обозначенных проблем стабилизирует социальные процессы и придаёт устойчивость обществу.

Учитывая важность рассматриваемой сферы, современное российское законодательство регламентирует ключевые вопросы организации и осуществления социальной работы (помощи). Одним из ключевых её элементов является «социальное обслуживание» граждан. Законодатель определяет его как предоставление социальных услуг, то есть совершение действий в сфере социального обслуживания по оказанию постоянной, периодической, разовой помощи, в том числе срочной помощи, гражданину в целях улучшения условий его жизнедеятельности и (или) расширения его возможностей самостоятельно обеспечивать свои основные жизненные потребности [6].

Среди групп населения, которым может оказываться данная помощь, закон выделяет лиц освобождаемые из мест лишения свободы, за которыми в соответствии с законодательством Российской Федерации установлен административный надзор и которые частично или полностью утратили способность к самообслуживанию [6]. Вместе с тем, мы полагаем, что это очень узкий взгляд на данную проблему и в социальной помощи нуждается гораздо более широкий круг осужденных.

Обосновать необходимость реализации социального обслуживания лиц, отбывающих уголовные наказания и освобождающихся от них, можно с различных теоретических позиций. Один из подходов, условно, назовем «криминологическим», он основан на понимании механизма формирования личности преступника и преступного поведения. Согласно общепризнанной точки зрения, становление личности человека происходит в конкретной социальной среде, которая может либо способствовать закреплению социально значимых стереотипов поведения, либо создавать предпосылки для проявления девиантного поведения. Сформировавшись, усвоив определенные нормы и стандарты поведения, взгляды,



потребности и ценности, личность на каждом жизненном этапе, на каждую возникающую ситуацию реагируют в соответствии с уровнем развития сознания, воспитанности и накопленным опытом [7, с. 256]. Люди, имеющие разный социальный статус, способности, возможности, жизненный опыт, сталкиваясь со сложной жизненной ситуацией, разрешают её по разному. Особые затруднения, как правило, испытывают лица, не имеющие достаточного социального навыка или резко ограниченные в своих возможностях. Ситуации подобного типа достаточно часто возникают в процессе отбывания осужденными уголовных наказаний. Чем это можно объяснить?

Во-первых, формирование личности человека, осужденного за совершение преступления, зачастую происходит в достаточно сложных жизненных обстоятельствах сложившихся в семье, школе, в неформальном окружении, и совершение преступления, зачастую, является следствием того, что человек самостоятельно, опираясь на свой жизненный опыт и свои силы не смог справиться со сложными жизненными обстоятельствами. Преступление можно рассматривать как следствие конфликта личности, её интересов, потребностей и социальной действительности, которая зачастую имеет очень сложный и противоречивый характер. Иными словами, субъективные причины преступного поведения объективно существуют и обусловлены, как правило, общественными противоречиями, несовершенством социальных отношений.

Во-вторых, сам факт осуждения за совершение преступления, условия отбывания уголовного наказания, окружение в которое попадают осужденные, всё это для многих становится самостоятельным набором сложных жизненных обстоятельств, с которыми способны справиться далеко не все. Сама пенитенциарная среда может стать внешним условием, которое может провоцировать и даже детерминировать преступное поведение. Данная точка зрения широко поддерживается как отечественными, так и зарубежными учеными [8, с. 102].

В-третьих, большинство осужденных, попав под контроль органов уголовно-исполнительной системы, имели в прошлом сложности с разрешением не простых жизненных ситуаций. В период отбывания наказаний на данное обстоятельство накладываются стрессовые ситуации, зачастую сопровождающие процесс отбывания наказаний. Многие из осужденных в период отбывания наказания в значительной степени утрачивают свои социально полезные связи, сформировать же новые, в данных условиях, самостоятельно они практически не способны.

Учитывая вышеизложенное становиться совершенно очевидным, что социальная работа с осужденными является абсолютно необходимой. В противном случае, эффективность деятельности уголовно-исполнительной системы будет чрезвычайно низкой. Общество должно не только карать преступника за совершенное преступление, но и проводить работу, направленную на возможную ресоциализацию лиц, освобождающихся от отбывания уголовных наказаний. Осужденным необходимо обеспечить возможность получения психологической помощи, создать соответствующую обстановку, социально-педагогическую среду и другие объективные предпосылки, побуждающие человека к ресоциализации, социальной адаптации после освобождения, а также проявления личностной активности в процессе самоисправления. Только такой подход нам дает надежду на то, что человек, ранее совершивший преступление, в будущем будет достигать свои цели законопослушным образом.

Список литературы:

1. Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации от 08.01.1997 N 1-ФЗ // Российская газета, N 9, 16.01.1997



2. Анисимов А.С., Агеева М.А. Понятие справедливости в современной социологии // Сервис в России и за рубежом. 2012. N 5. С. 249 - 259.
3. Вайпан В.А. Теория справедливости: Право и экономика: монография. М.: Юстицинформ, 2017. 280 с. С. 13
4. Бережнов А.Г., Воротилин Е.А., Кененов А.А. и др. Теория государства и права: Учебник для вузов / Под ред. М.Н. Марченко. М.: Зерцало, 2004. С. 355.
5. Конституция Российской Федерации / Собрание законодательства РФ, 04.08.2014, N 31, ст. 4398.
6. Федеральный закон от 28.12.2013 N 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации» // Российская газета, N 295, 30.12.2013
7. Социальная работа в пенитенциарных учреждениях: Учебное пособие / Под редакцией проф. А.Н.Сухова. – М.: Московский психолого-социальный институт, 2007. - 300 с.
8. Wortley R. Situational prison control. – Cambridge university press, 2002.- 253 с.

